
PROTOKÓŁ NR XII/07 
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY  

W DNIU 28 WRZEŚNIA 2007R 
 

  
 Posiedzenie XII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy rozpoczęło się o godzinie 10.00, 
a zakończyło o godzinie 14.30. Obrady toczyły się w sali posiedzeń Urzędu Miasta i 
Gminy w Mroczy. 
 
 W posiedzeniu brali udział radni Rady Miejskiej w Mroczy, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności, oraz zaproszeni goście, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności.  
 
 W posiedzeniu nie brała udziału radna Iwona Urbańska - Kloskowska– 
usprawiedliwiona. 
Spóźnił się radny Zbigniew Przybylski. 
  
 Przebieg posiedzenia protokołowała podinspektor ds. Obsługi Rady Miejskiej w 
Mroczy – Agnieszka Dulińska. 
 

 
Ad.1/ Otwarcie i stwierdzenie quorum 
 
 Otwarcia sesji dokonał jej Przewodniczący Romuald Rosiński, który powitał 

wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. 
Na podstawie listy obecności stwierdził obecność 13 radnych, co stanowi 

quorum i obrady są prawomocne. 
 Przewodniczący Rady wniósł o uzupełnienie porządku obrad o uchwałę w 
sprawie: „Budowy kanalizacji sanitarnej dla wsi Modrakowo, Kosowo, Kozia 
Góra, Krukówko w Gminie Mrocza – I etap oraz kanalizacji deszczowej w 
Mroczy” 
Nikt nie wniósł uwag do projektu porządku obrad. 
Głosowanie: 12 głosów za 
  0 głosów przeciw 
  0 głosów wstrzymujących 
Porządek obrad XII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy wraz z uzupełnieniem został 
przyjęty jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
   
Ad.2/ 

 Przyjęcie protokołu z obrad XII sesji  
 

 Przewodniczący wnioskował o przyjęcie protokołu z XII Sesji Rady Miejskiej 
bez 

odczytania. Protokół ten był do wglądu w Biurze Rady, a w dniu sesji został wyłożony 
na sali obrad. 
Radni nie wnieśli uwag. 
Głosowanie: 13 głosów za 

 0 głosów przeciw 
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  0 głosów wstrzymujących 
Protokół z XII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy został przyjęty jednogłośnie. 
 
 Przewodniczący Rady powitał nowego Kierownika Posterunku Policji w Mroczy 
Romanowi Kalisza. Wręczył mu okolicznościowy list i kwiaty. Przekazał również list i 
kwiaty byłemu Kierownikowi Posterunku  Policji w Mroczy Kazimierzowi Karpaczowi. 
    
Jarosław Odrobiński – Proszę o krótkie przedstawienie służby. Zmiany jakie 
zamierza pan wprowadzić. Jak będzie funkcjonował posterunek, koncepcja pracy w 
Mroczy? 
Roman Kalisz – W policji pracuję od 1991 r. Pracę rozpocząłem w Kcynii następnie 
w Szubinie. Cały czas pracowałem  w sekcji kryminalnej. Od 2004r pracowałem w 
Nakle n/Not w zespole do spraw zwalczanie przestępczości gospodarczej. Od 
września tego roku kieruje Posterunkiem Policji w Mroczy. Trudno mi jeszcze się 
wypowiedzieć, jakie będę chciał wprowadzić zmiany. Na pewno będę chciał, aby 
funkcjonariusz był widoczny. Z biegiem czasu będę mógł więcej powiedzieć. W razie 
konieczności proszę dzwonić po numer 112 . Patrol  na pewno przyjedzie. 
Romuald Rosiński – Bardzo dziękuję za przybycie na dzisiejsza sesję. Jeszcze raz 
życzę dobrej służby. 
 
Ad.3/ 
 Informacja Burmistrza o pracy w okresie międzysesyjnym oraz 
informacja z realizacji uchwał 
 

Informacja Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza o pracy w okresie 
międzysesyjnym oraz informacja z wykonania uchwał podjętych na XII Sesji Rady 
Miejskiej stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
 Na salę obrad wchodzi radny Zbigniew Przybylski. Od tej chwili w sesji 
uczestniczy 13 radnych. 
 
Ad.4/ 

 Wnioski i interpelacje  
 
Wnioski i interpelacje złożyli następujący radni:   
Jarosław Odrobiński – 1)Minąl miesiąc od rozpoczęcia kontroli urządzeniem 
przenośnym – fotoradarem przestrzegania przez kierowców ograniczenia prędkości w 
terenie zabudowanym na obszarze Gminy Mrocza. Proszę o przedstawienie efektów 
tej działalności tzn. ilość zatrzymanych i ukaranych użytkowników pojazdów 
mechanicznych, którzy złamali prawo. 2) W związku z realizacji programu resortu 
edukacji narodowej dotyczącego instalowania monitoringu w szkołach istnieje 
możliwość ubiegania się o dotację. Dofinansowanie ma dotyczyć zakupu i instalacji 
zestawów do monitorowania. Jak szacują projektodawcy, minimalny koszt zakupu 
standardowego zestawu do monitorowania pojedynczego wejścia szkolnego oraz 
jego instalacji wynosi 8 tys. zł. Program nie przewiduje zwrotu kosztów eksploatacji 
systemu. Koszty w tym zakresie obciążać będą organy prowadzące. Moje pytanie w 
związku z tym dotyczy istniejącego już monitoringu, który jest przestarzały i nie 
spełnia swojej roli. Czy był analizowany przez burmistrza projekt połączenia tych 
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dwóch inwestycji i stworzenia nowoczesnego startemu obejmującego najważniejsze 
punkty miasta?   
Michał Okoniewski – 1) Jakość wody – od 3 miesięcy jest widoczne pogorszenie 
jakości wody: barwa brunatna, specyficzny smak. Dlaczego jest pogorszenie jakości 
wody i dlaczego nie zostało o tym poinformowane społeczeństwo? 2) Ul. 25 lecia – 
po pracach ulica ta się zapadła. Są bardzo duże zastoiska wody. W zimie nie 
wiadomo czy nie będzie tam lodowiska. Czy gmina wykładając pieniądze na 
inwestycje nie potrafi wyegzekwować dobrej pracy? Kiedy zostanie to naprawione? 
Barbara Półgęsek – 1) Aleja owocował we Wielu – obecnie nie jest dzierżawiona. 
Rolnicy, którzy muszą nią dojeżdżać na pole nie mogą przejechać dużym sprzętem. 
Nie chodzi tutaj, aby dobre drzewa wycinać, ale uporządkować to. 2) Rowy we Wielu 
są strasznie zarośnięte. Kiedyś był pracownik z Zakładu Robót Publicznych i pięknie 
to uporządkował. Czy teraz też by nie było można? 3) Droga za Izabelą w kierunku 
Łobżenicy – stan nawierzchni jest okropny. Czy jest możliwość naprawy? Tym 
bardziej, że tam gdzie jest postawiona tablica „Gmina Łobżenica wita” zaczyna się 
piękna droga. 4) W Witosławiu tory są zarośnięte, że nawet nie widać znaku „STOP”. 
5) Wyjazd z Białowieży na drogę Mrocza – Witosław jest tam brak widoczności. Czy 
nie można postawić tam znaku? 
Zygmunt Bury – 1) Mam człowieka do pracy i przejazdy kolejowe 
uporządkowaliśmy. Są widoczne. Dziękuję burmistrzowi za pracownika. 2) W 
Rajgrodze straszna droga – dziury. Czy nie można tego zrobić? 3) Mieszkańcy domu 
kolejowego w Rajgrodzie nie mają wody. Dowożoną mają beczkowozem. Czy nie 
można tam podłączyć wodociągu? 4) Obsługa fotoradaru – są aż trzy osoby. Stoją w 
ukryciu. Tak nie może być, powinni być widoczni. 5) Strażnik Miejski powinien stać na 
straży porządku cały czas. Jechałem z Mroczy 80 km na godzinę i jeden ze 
strażników, w samochodzie cywilnym, wyprzedził mnie na zakręcie. W Orlinku jest 
ograniczenie szybkości do 50 km też tego nie przestrzegał. 
Henryk Kwissa Sołtys Wyrzy – Co dzieje się z „Tarpanem”?  Z sekcją piłki 
nożnej? Jest to dno. Przegrali nawet z Matyldzinem. Ciężary mają być w I lidze. Na to 
są potrzebne pieniądze. Kto i skąd ma zabiegać o pieniądze? 
Romuald Rosiński – 1) Kiedy zostanie zrobiona ul. Zwycięstwa? 2) Parking na ul. 
Słonecznej – kiedy? 3) Droga do Szkoły Podstawowej w Witosławiu?    
 
Ad.5/ 
 
Informacja o stanie dróg w Gminie Mrocza 
 
Marek Wenerski Sołtys Wiela – Droga z Wiela do Białowieży jest pozarywana. Na 
łuku są drzewa do wycinki. Jest bałagan na drogach, bo jest rozbieżność w koszeniu 
rowów. Każdy właściciel robi w innym terminie. Kiedy indziej są robione drogi 
gminne, w innym terminie drogi powiatowe a jeszcze w innym drogi wojewódzkie. 
Aby był porządek powinny być robione w jednym czasie. 
Jan Biliński Sołtys Ostrowa – Droga do Drzewianowa ma okropne dziury. Czy nie 
idzie czegoś zrobić np. ubić? 
Romuald Rosiński – Zachęcam przewodniczących Komisji, aby przejechali się po 
terenie Gminy i zobaczyli jak to wygląda. 
Kazimierz Iciek Sołtys Rościmina – Droga z Rościmna wsi do Rościmn PGR 
wygląda jak puzzle. Jest to droga powiatowa. 
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Zbigniew Przybylski – Wszyscy mówią o drogach i mają życzenia to ja też 
przypomnę o Drążnie. Jest zrobiony chodnik. Koło niego zbiera się woda. Nie ma      
odpływu. Nasza komisja, Komisja Rewizyjna, robi przegląd dróg i o tym mówimy. 
Dużo jest z tego robione. Jest to porządkowane. Są jakieś efekty tylko idzie to bardzo 
powoli.  
Romuald Rosiński – Od lat prowadzę wojnę o biały pas na drodze Mrocza – 
Witosław. I mam odpowiedź, że nie może być  tam tego pasa bo droga nie ma 6 m.  
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Trochę się cieszę, że była tutaj mowa o 
drogach powiatowych, a nie gminnych. My, co roku występujemy do powiatu z 
wnioskami dotyczącymi dróg, aby nasze drogi były uwzględnione w budżecie 
powiatu. W tym roku było zrobione około 200 m drogi w Drążnie. Dobrze, że  radni 
się tak interesują, że wszystko widzą. Ale nie wszystko jest źle. Może my tego nie 
widzimy. Wczoraj otrzymałem pismo od pana, który przebywał na terenie Mroczy z 
prośbą abym podał rozwiązania, jakie zastosowaliśmy przy inwestycjach w Mroczy, 
bo miasteczko się rozwija, jest czyste i zadbane. Chce nasze rozwiązania podsunąć 
Prezydentowi Bydgoszczy. Co dzieje się w gminie każdy widzi inaczej i ocenia. Aby 
utrzymać porządek przy drogach to trawy powinny być wykaszane 2 – 3 razy do 
roku. Aby to robić byśmy musieli kupić ciągnik, kosiarkę. Należy na to wyłożyć 
pieniądze. Z punktu widzenia estetycznego mnie też to denerwuje, ale najpierw 
każdy chce mieć dobrą drogę. 
 
Ad.6/ 
 
 Wybory ławników 
 
Romuald Rosiński – Mamy problem w naszej Gminie z pracą społeczną, ale ten 
problem chyba występuje wszędzie. Jest mało chętnych na ławników. Do Sądu 
Okręgowego w Bydgoszczy zapotrzebowanie jest na 3 a zgłosił się 1 kandydat. Do 
Sądu Rejonowego jest zapotrzebowanie na 10, a zgłosiło się 4 kandydatów, w tym 
jeden nie spełniał wymogów.  Wybory na ławników są wyborami tajnymi. Proponuję, 
aby do komisji skrutacyjnej weszli panowie, którzy brali udział w pracach zespołu 
oceniającego kandydatów na ławników: Zbigniew Przybylski, Janusz Heymann, 
Dominik Mikołajczyk. 
Kandydaci: Zbigniew Przybylski, Janusz Heymann, Dominik Mikołajczyk wyrazili zgodę 
na pracę w Komisji Skrutacyjnej. 
Głosowanie składu Komisji skrutacyjnej: 13 za, 
         0 przeciw, 
         0 wstrzymujących. 
W wyniku głosowania w skład Komisji skrutacyjnej weszli:  Zbigniew Przybylski, 
Janusz Heymann, Dominik Mikołajczyk. 
 
Po ukonstytuowaniu się Komisji: 
- Janusz Heymann – przewodniczący, 
- Zbigniew Przybylski – członek, 
- Dominik Mikołajczyk – członek. 
 

Przewodniczący Komisji skrutacyjnej Janusz Heymann wyjaśnił zasady 
głosowanie: głosowanie tajne, ławnicy wybierani są zwykłą większością głosów. 

 4



Głosuje się poprzez postawienie znaku „X” przy nazwisku kandydat, którego 
wybieramy. Brak znaku „X” oznacza głos nieważny.  

 
Przewodniczący Rady Miejskiej odczytuje nazwiska radnych, którzy wrzucają 

karty do głosowania do urny. 
 
 Protokół z głosowania na ławników do Sądu Okręgowego w Bydgoszczy 
odczytał Janusz Heymann Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej. Protokół ten stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu. 
 
 Wybory do ławników do Sądu Rejonowego w Nakle n/ Notecią. 
Komisja Skrutacyjna w tym samym składzie. 
Odbyło się głosowanie tajne. 
Po przeliczeniu głosów przez Komisję Skrutacyjną jej Przewodniczący odczytał 
protokół z głosowania. Protokół ten stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
W wyniku tajnego głosowania ławnikami zostali: 
1) do Sądu Okręgowego w Bydgoszczy 
- Alina Zimnicka 
 
2) do Sądu Rejonowego w Nakle n/ Notecią 
- Renata Bolka, 
- Elżbieta Książek, 
- Elżbieta Pawluszak 
 
Stosowne uchwały w sprawach: 
- wyborów ławników do Sadu Okręgowego w Bydgoszczy, 
- wyborów ławników do Sądu Rejonowego w Nakle n/Not 
odczytał Mieczysław Tarnolicki. 
 
Uchwały te stanowią załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Ad.7/ 
 
Podjęcie uchwał w sprawach: 
 
Projektu wszystkich uchwal odczytuje Mieczysław Tarnolicki. 
 

1) dokonania zmian w budżecie miasta i gminy Mrocza na 2007r 
Projekt uchwały omówiła Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza Bożena Brzezińska. 
Radni nie wnieśli uwag. 
Głosowanie: 13 głosów za 

 0 głosów przeciw 
  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/62/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
 

2)  określenie podatku od środków transportowych i  zwolnień w tym 
podatku  
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Bożena Brzezińska – Kryteria i zasady przy ustalaniu stawek podatku, to zgodnie z 
zarządzeniem burmistrza, wzrost o 5% w stosunku do tego roku. Minister ustala 
stawki minimalne i max. W niektórych pozycjach jest mniejsza pozycja niż 5% 
ponieważ 5% podwyżka spowodowałaby przekroczenie max stawki podanej przez 
ministra. 
Głosowanie: 13 głosów za 

 0 głosów przeciw 
  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/65/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
 

3) ustalenia stawek podatku od nieruchomości, poboru podatku 
inkasentów drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów i wynagrodzenia 
za inkaso 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/66/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
 

4) określenia dziennej opłaty targowej, poboru opłaty w drodze inkasa 
oraz wynagrodzenia za inkaso 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/67/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
 

5) ustalenia zasad przyznawania diet dla radnych i przewodniczących 
organu wykonawczego jednostki pomocniczej 

Mieczysław Tarnolicki – Inicjatywa uchwały wyszła z Klubu Radnych „Zjednoczeni 
dla Mroczy”. Jako projektodawcy wnosimy autopoprwakę § 4 nadać brzmienie: „§ 
4.1. Ustalić dla przewodniczących organów wykonawczych jednostek pomocniczych 
diety: 

1) za wykonywanie i załatwianie spraw wynikających z pełnionych funkcji 
a) w sołectwach – miesięczna dieta w wysokości – 16% podstawy określonej w § 

1, 
b) w osiedlach miasta Mrocza – miesięczna dieta w wysokości – 11% podstawy 

określonej w § 1.” 
Marcin Klebs – Przewodniczący Klubu Radnych „Zjednoczeni dla Mroczy” 
przedstawił projekt uchwały. Skąd weźmiemy środki na tak wysokie uposażenie diet 
radnych? Jest potrzebna suma o 60% większe niż w tym roku na diety. Skąd 
proponujecie wziąć te pieniądze? W projekcie tej uchwały smuci mnie punkt, że 
wydatki na diety pochodzą z budżetu gminy. 
Mieczysław Tarnolicki – Diety sołtysów nie były podwyższana od 10 lat, a radnych 
od 2. Słyszeliśmy już głosy sołtysów o podwyżki diet. Stąd propozycja tej uchwały. 
Michał Okoniewski – Nie usłyszałem odpowiedzi skąd wziąć pieniądze na takie 
podwyżki. 
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Mieczysław Tarnolicki – Z budżetu. 
Stefan Kubicki – A skąd teraz pochodzą pieniądze na podwyżki? 
Bożena Brzezińska – Tutaj nie ma innych możliwości. Pieniądze te pochodzą z 
budżetu. Z naszych podatków subwencji. 
Marcin Klebs – 60% zwyszka kwoty na diety to tylko dla radnych, nie licząc 
sołtysów. Diety dla sołtysów to kolejny wydatek. Jako radni to myślę, że robimy to 
dla społeczeństwa. Czy nas stać na takie podwyżki? Dziś uchwaliliśmy nowe stawki 
podatków: dla społeczeństwa podwyżki podatków, a dla nas taka podwyżka diet? 
Stefan Kubicki – Dyskusja powinna być na temat: jaki % podwyżki a nie czy z 
budżetu, bo diety zawsze są z budżetu. Klub Radnych „Zjednoczeni dla Mroczy” podał 
swoje propozycje. Jeśli się nie zgadzacie to podajcie inną propozycję. Przewodniczący 
podda ją pod głosowanie. Mówię o tym, aby uporządkować dyskusję. 
Romuald Rosiński – Uchwała to porządkuje to. Do tej pory diety mamy w trzech 
uchwałach. Nie możemy wypłacać diet na tych samych zasadach, co teraz. Musimy 
zmienić mechanizm naliczania diet. W czerwcu poprosiłem Kluby Radnych o 
zgłoszenie propozycji. Jeden Klub podał swoje propozycje. Drugi od czerwca nie 
podał nam. 
Marcin Klebs – Zgadza się. Należy zmienić mechanizm naliczenia diet. Nie 
rozumiem tylko, dlaczego przy okazji robi się takie podwyżki. 
Romuald Rosiński – Proszę podać konkretną propozycję. 
Dominik Mikołajczyk – Mówiliście na komisjach, ze przygotujecie swoje 
propozycje. Jak na razie tylko krytykujecie. Podajcie swoje propozycje. 
Arkadiusz Lange – Była propozycja przewodniczącego do rozmów. Nasza opinia 
była znana od początku. Mówiłem o tym, ale nie chciałem podejmować decyzji przed 
rozmową w Klubie. Od początku byliśmy przeciw podwyżce. Odpowiedzieliśmy na 
pana pismo, że jesteśmy przeciw podwyżce. Kwestia uposażenie dla sołtysów i 
przewodniczących osiedli pojawiła się dopiero po naszej interwencji. Nie podnosiliśmy 
kwestii mechanizmu naliczania diet. Źle obliczaną ma przewodniczący dietę. Do 
nowego naliczenia diet nie wnosimy uwag. Stanowisko Klubu Po jest negatywne, co 
do podwyżek diet. W piśmie skierowanym do nas nie było nic o uposażeniu dla 
sołtysów. Wyszło to dopiero na komisach.  
Arkadiusz Lange odczytał stanowisko Klubu Radnych PO w sprawie podwyżek diet. 
Pismo to stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  
Jesteśmy za utrzymaniem tych stawek diet radnych na obecnym poziomie. % należy 
tak obliczyć aby były obecne kwoty. Co do zasady zgadzamy się z państwa 
projektem. Zgadzamy się na taką podwyżkę dla sołtysów i przewodniczących osiedli. 
Stanowisko Klubu jest to wniosek formalny. Moja osobista uwaga, nie Klubu, brak 
zaufania społeczeństwa do władzy, bo idziemy po pieniądze. My nie chcemy zarabiać, 
my chcemy pracować. 
Romuald Rosiński – Dieta przewodniczącego jest niezgodna z przepisami. Jak była 
podejmowana uchwała wszystko się zgadzało. I my to wykryliśmy. Praca radnego nie 
może być tylko pracą społeczną. Praca radnego to nie tylko sesja i komisja. Dziś 
praca społeczna nie jest w cenie. Czego przykładem jest brak przewodniczącego 
zarządu osiedla na pana osiedlu. Nie umknęło nam uposażenie dla sołtysów i 
przewodniczących osiedli. Najpierw chcieliśmy uporządkować sprawę radnych, 
później sołtysów i przewodniczących osiedli.  
Stefan Kubicki – Propozycja Klubu Radnych PO uposażenie radnego to ma być 
ryczałt czy za każde posiedzenie? 
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Arkadiusz Lange – 8% za każdy udział. 
Michał Okoniewski – Czy rozmowa ma być tylko skierowana na %? Pamiętam jak 
burmistrz nieraz kazał radnemu Paliwodzie wskazać skąd wziąć pieniądze. 
Barbara Półgęsek – Dyskusja toczy się pomiędzy Klubami Radnych. Żal, że 
pierwszą uchwałę, jaka została wniesiona przez Klub Radnych „Zjednoczeni dla 
Mroczy” dotyczy podwyżki diet dla radnych, a nie pozyskania pieniędzy z, zewnątrz 
ale wydatkowania pieniędzy. Burmistrzu, pan będzie przygotowywał projekt budżetu. 
Jest pan dobrym gospodarzem, potrafi zabiegać o pieniądze. Jak były interpelacje to 
podsłyszałam jak pan mówi „zaczyna się koncert życzeń”. Cały czas pan mówi 
abyśmy nie przejadali pieniędzy.  Jaka jest pana opinia na temat takich podwyżek 
diet? 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Dla mnie diet może nie być wcale. Są 
przepisy prawne, które to regulują. Jeden z Klubów złożył projekt uchwały. 
Dyskutujemy o konkretnych propozycjach. Gminą są przypisywane ciągle nowe 
zadania i ciągle trzeba zatrudniać nowych pracowników. Ja bym nie dyskutował. W 
pewnych grupach jest wysoka dieta. Dieta powinna rekompensować pracę. Ustalenie 
diety należy do waszych kompetencji. Diety – jest to wasza propozycja.  
Bożena Brzezińska – Pytanie skąd wziąć na to pieniądze? Jest to pytanie zadane 
jeszcze za wcześnie. Uchwała ta będzie obowiązywała od 1 stycznia 2008 r. i będzie 
już uwzględniona przy projekcie budżetu. Co innego gdyby miała obowiązywać od 
teraz to to pytanie byłoby właściwe. W tej sytuacji, którą mamy pytanie to nie jest 
zasadne. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Będąc radnym powiatowy, tam diety są 
wyższe, też była dyskusja na temat wysokości diet. Dyskusja była tylko na etapie 
projektowania. Gdy uchwała została uchwalona tylko jeden rady 50% diety 
przekazywał na cele charytatywne. Ja bym chciał, aby płaca była minimalna, dieta 
minimalna. Wydałem zarządzenie, które mówi, że w przyszłym roku pracownicy mają 
otrzymać 20% podwyżkę, aby zatrzymać pracownika, dobrego pracownika. Radni – 
filantropii czy chcecie pieniędzy? Są w niektórych grupach duże diety np. 
przewodniczący komisji. Chciałbym, aby dieta była porównywalna do nakładu pracy.  
Romuald Rosiński -   Jest to smutne, że dopiero o tym teraz dyskutujemy. Całe 
lato zostało zmarnowane. To nie jest podwyżka dla konkretnej osoby. Jest to 
mechanizm, który będzie funkcjonował przez lata. Szkoda, że dopiero teraz o tym 
dyskutujemy. 
Michał Okoniewski – Burmistrz próbuje tak ustawić rozmowę: będzie 
przegłosowana podwyżka to jej można nie odbierać. Przegłosowane będzie to 
większością głosów. Nasze stanowisko jest znane. Wtedy my nie mamy obowiązku 
przekazywać diety. Nic nas do tego nie obliguje. Ale nie mówimy, że tak nie zrobimy i 
nie przekażemy części diet na szczytny cel. Musimy to przedyskutować w Klubie. 
Mam nadzieję, że jeśli takie będzie nasze stanowisko drugi Klub zrobi tak samo. 
Teraz trudno składać deklaracje.  
Janusz Paliwoda -  Dieta nigdy nie będzie przekładała się na jakość pracy. Są 
różne rady i różni radni. 
 
Głosowanie wniosku Klubu Radnych PO (zgodnie z oświadczenie, które stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu):  
5 za, 
8 przeciw, 
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0 wstrzymujących 
Wniosek Klubu Radnych PO nie został przyjęty. 
 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Panie Michale to nie była sugestia. Mówiłem 
o pewnych faktach, które mają miejsce. Radny, o którym mówiłem był w grupie, 
która chciała podwyżek. Jako burmistrz chcę abyśmy byli  monolitem. Demokracja 
ma to do siebie, że większość może przegłosować. 
 
Głosowanie uchwały: 8 głosów za, 
           5  głosów przeciw, 
           0 głosów wstrzymujących  
Uchwała Nr XII/68/07 została przyjęta 8 głosami przy 5 głosach sprzeciwu i 
stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
   

6) nadania nazw ulicom, placom i parkom w miejscowościach na 
terenie Gminy Mrocza 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/69/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
 

7) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi 
Samsieczynek na rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości 
Rolnych Oddział Terenowy w Bydgoszczy 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Wnoszę autopoprawkę. Po słowach „boisko 
sportowe” dodać „i świetlicę wiejską”. 
Głosowanie: 13 głosów za 

 0 głosów przeciw 
  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/70/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 

 
8) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi 

Witosław gm. Mrocza na rzecz Gminy Mrocza od Agencji 
Nieruchomości Rolnych Oddział Terenowy w Bydgoszczy 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/71/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 

 
9) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi 

Drążono gm. Mrocza na rzecz Gminy Mrocza od Agencji 
Nieruchomości Rolnych Oddział Terenowy w Bydgoszczy  

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
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Uchwała Nr XII/72/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 

 
10) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi 
Rościmin gm. Mrocza na rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości 
Rolnych Oddział Terenowy w Bydgoszczy 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/73/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 

 
11) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej we wsi 
Modrakowo na rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości Rolnych 
Oddział Terenowy w Bydgoszczy 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/74/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 

 
12) nieodpłatnego nabycia nieruchomości gruntowej położonej w 
Mroczy na rzecz Gminy Mrocza od Agencji Nieruchomości Rolnych 
Oddział Terenowy w Bydgoszczy 

Głosowanie: 13 głosów za 
 0 głosów przeciw 

  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/75/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 

 
13) „Budowy kanalizacji sanitarnej dla wsi Modrakowo, Kosowo, Kozia 
Góra, Krukówko w gminie Mrocza – I etap oraz kanalizacji deszczowej w 
Mroczy” 

 
Krzysztof Wiese Kierownik Referatu Inwestycji i Gospodarki Przestrzennej 
– Otrzymaliśmy promesę z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska na 
pożyczkę na kanalizację I etap – kanalizacja sanitarna do Krukówka wybudowanie i 
kanalizacji deszczowej w Mroczy. Promesa jest na dwa lata. W tym roku część tej 
inwestycji była robiona. Uchwała ta zabezpiecza pieniądze na przyszły rok. Będzie też 
wyremontowana główna przepompownia oraz 11 sztuk nowych oczyszczalni 
przyzagrodowych. 
Głosowanie: 13 głosów za 

 0 głosów przeciw 
  0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XII/76/07 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
 
Ad.8/ 
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 Odpowiedzi na interpelacji zadane w punkcie 4 porządku obrad udzielił 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza 
 
Odpowiedź radnemu Jarosławowi Odrobińskiemu: 1) Fotoradar – efekty są widoczne. 
Kierowcy jeżdżą wolniej. Nałożono 210 mandatów na kwotę 41.500,00 zł. Kierowca 
średnio przekracza 25 km. 2) Monitoring – mamy świadomość, że nasz monitoring 
jest niesprawny. Nie przewidujemy na razie nowego. Sprawdzaliśmy już 8 tys. zł to 
za mało na monitoring. Myślimy o tym - jak środki pozwolą. Nie damy rady 
wszystkiego zrobić. Temat ten jest monitorowany, jest pod kontralą. Jeśli znajdą się 
pieniądze – będzie. Zobaczymy, na co będą rozpisane wnioski.  
Odpowiedź radnemu Michałowi Okoniewskiemu: 1) Woda – były robione trzy 
inwestycje związane z wodą. Jeśli były robione inwestycje należało przepłukać wodę 
dlatego trochę pogorszyła się jej jakość. Woda w Mroczy jest dobra, nie bardzo 
dobra. Co do informacji – nie wierzę żeby nie było. Były plakaty informujące. Może 
nie wszyscy jej czytali. U nas w wodociągach rury nie są najlepszej jakości. Mamy 
opracowany plan renowacji.  
Michał Okoniewski – W jaki sposób była przekazana informacja o pogorszeniu się 
jakości wody? 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza -  Plakaty A – 4 na słupach i drzewach. Taką 
mam informację od pana Klesińskiego – kierownika wodociągów.  2) Zapadliska na 
ul. 25 lecia – w protokole są zapisane usterki, które należy naprawić. Ulica ta będzie 
wymieniana na kostkę, dlatego teraz nie jest zrobiona na stałe i stąd te zapadliska. 
Michał Okoniewski – Nie chodzi mi o kompleksową naprawę tej ulicy. Chodzi tylko 
o to, aby doprowadzić ją do stanu sprzed inwestycji. Otrzymaliśmy pismo, ze 
zostanie to zrobione do końca maja. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Jeśli firma do przetargu staje i może 
wykonać inwestycję o 50% niżej niż kosztorys inwestorski to musi na czymś oszukać. 
Ale taka jest ustawa o zamówieniach publicznych – kryterium ceny. 
Krzysztof Wiese – Nie zostało to wykonane do końca maja gdyż pojawiła się woda 
gruntowa i nie było wiadomo, jakie prace należy wykonać. Daliśmy sobie trochę 
czasu. Teraz powoli kończy się termin gwarancji i usterki muszą być wykonane w 
ramach gwarancji. Jeśli ta firma tego nie zrobi to wynajmiemy inną i zapłacimy z 
zabezpieczenia, które wpłaciła firma wykonująca zadanie. Obecny termin jest już 
terminem ostatecznym. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Proszę pamiętać, że Mrocza leży na terenach 
podmokłych i takie sytuacje mogą się powtarzać. 
 
Odpowiedź radnej Barbarze Półgęsek: 1) Aleje – nie są nasze. Też chcemy, aby był 
zadbane. 2) Widoczność na przejazdach kolejowych – nie widać znaków „STOP”, ale 
są widoczne wcześniej „krzyże” i kierowca musi uważać. 3) Drogi powiatowe – 
wystąpimy do Powiatowego Dróg Zarządu. Wiem, że są to ogromne pieniądze. 
Pewnie na dzień dzisiejszy jest to niemożliwe.  
Odpowiedź radnemu Zygmuntowi Buremu: 1) Droga do Rajgrodu – droga taka jak 
wszędzie. Chciałbym, aby ta droga była utwardzona. Podobnie jak wszystkie drogi 
gruntowe, które prowadzą do skupisk ludzi. 2) Brak wody – nie jest to budynek 
gminny. Jest to budynek PKP. Jak był robiony wodociąg do Jeziorek Zabartowskich 
wystąpiliśmy do PKP, aby partycypował w kosztach i aby podłączyć ten budynek do 

 11



wodociągu. Nie wyrazili zgody. Za to zostaliśmy obciążenie kosztami za zajęcie torów, 
przejście pod torami. 
Krzysztof Wiese – Spróbujemy jeszcze raz wystosować pismo do nich, ale ja na 
razie nie są oni zainteresowani. Mieszkańcy tego budynku płacą PKP to niech kolej o 
nich zadba. Przykro mi, że ci ludzie nie mają wody, ale to nie jest nasza budynek. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  3) Straż Miejska – ma pan pewne 
uprzedzenia do niej. SM jest to agenta powołana przez burmistrza do pilnowania 
bezpieczeństwa i porządku. Sami policjanci i strażnicy sobie z tym nie poradzą. 4) 
Fotoradar – poprosiłem Powiatowego Komendanta Policji, aby w ramach współpracy 
oddelegował policjanta do zatrzymywania. Fotoradar stoi na widocznym miejscu. 
Policjant może zatrzymać i od razu wystawić mandat. Pieniądze z tych mandatów idą 
do budżetu gminy. Fotoradar – jest to prewencja. Firmie za fotoradar płacimy 
dopiero wtedy, gdy ściągniemy pieniądze za mandat. 
Odpowiedź Sołtysowi Wyrzy Henrykowi Kwiesse: „Tarpan” nie wiem, co się dzieje. 
Nie jestem prezesem. Wystąpimy do prezesa Klubu o wyjaśnienia. Podejmiemy 
rozmowy z „Tarpanem” i jeśli nie będzie efektów nie będziemy w takiej mierze 
dofinansowywać piłki nożnej. Te pieniądze zostaną przeznaczone na ciężary. 
Romuald Rosiński – Wiosną nie było już prawie drużyny piłki nożnej. Teraz 
odżywa. 
Odpowiedź radnemu Romualdowi Rosińskiemu: 1) Jak będą pieniądze będziemy 
robili. W Witosławiu chodnik do szkoły jest zrobiony. 
 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Cieszę się, że jest także zainteresowanie 
problemem. Jest to „koncert życzeń”. Musimy pamiętać, że mamy akty prawne, które 
obligują nas do pewnych rzeczy. Radni podejmują decyzje. Mamy plany, które 
realizujemy. Inwestycje – Wieloletni Plan Inwestycyjny podjęła Rada i zawsze może 
Rada go zmienić. Jesteśmy kreatorami – burmistrz, urzędnicy. Nie znajdujecie 
państwo argumentów na to, że nie jesteśmy operatywni.  Robimy dużo, nawet 
rzeczy, które nie są zapisane w WPI. Pieniądze nie są wyrzucane. Cały czas 
weryfikujemy budżet, zmieniamy go. Stadion – firma nie chce w to wejść, bo za małe 
pieniądze, ale ogłosimy jeszcze przetarg może znajdzie się firma. O pieniądze można 
się ubiegać nawet wtedy, gdy inwestycja jest już rozpoczęta. 
    
Ad.9/ 
 Wolne głosy i wnioski 
 
Dominik Mikołajczyk przedstawił sukcesy ciężarowców „Tarpana”. 
Dominik Mikołajczyk – Mamy problemy finansowe. Nie wiem czy damy radę 
finansowo, gdy będziemy w I lidze. Są kluby, które naszym zawodnikom dają po 3 
tys. zł miesięcznie. Nie jest tak, że ten ośrodek na stadionie będzie służył tylko 
wąskiej grupie. Już teraz przychodzi dużo dzieci młodzieży. Brak nam zaplecza. 
Robimy wszystko, aby rozwijać młodzież. Internat ten by tętnił życiem. Na dzień 
dzisiejszy nie możemy zapraszać na obóz kadry narodowej, bo brak nam zaplecza. 
Kiedy będzie internat problem ten zostanie rozwiązany. Ciężary to promocja Mroczy. 
Mówią o nas na „EURO Sport”. 
Janusz Paliwoda – Dziękuję wszystkim za pomoc w przygotowaniach 
„Wrześniowych Biegów Feniksa”.  
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Marcin Klebs – Ja nigdy bym nie śmiał przeciwstawić się idei sportowej. Ja mówię o 
tym, co mówi społeczeństwo. Ja jako osoba mogę być za. Ja mam nadzieję, że 
decyzja, która dziś podjęliście była skonsultowana ze społeczeństwem. Gratuluję 
takich wyborców. Ja nie mam tak dobrych wyborców. 
Romuald Rosiński – My też reprezentujemy społeczeństwo. Dziękuję burmistrzowi 
za udział w „Poboczach”. Gościliśmy ludzi z różnych miast, m.in. z Pragi wszyscy byli 
zachwyceni gimnazjum.  
Marcin Klebs – „Tarpan” –piłka nożna zorganizujemy spotkanie Gminnej Rady 
Sportu i przedyskutujemy to. Jest problem z młodzieżą. Brak młodzieży chętnej. 
Spróbujemy poszukać rozwiązania. 
Stefan Kubicki Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza -  Zostały ogłoszone wybory 
do Sejmu i Senatu. Urząd organizuje wybory. Na wybory są pieniądze z Biura 
Wyborczego. Osoby niepełnosprawne mogą głosować w Ośrodku Wsparcia. Z 
praktyki wiem, że mało osób niepełnosprawnych korzysta z tego. Jest to dla nich 
pewien kłopot. Należy wziąć z urzędu zaświadczenie, należy dojechać. Ordynacja 
wyborcza mówi, że musi być na terenie gminy jeden lokal dla osób 
niepełnosprawnych. Zwracam się do sołtysów z prośbą aby do 11 października 
dostarczyli listę osób niepełnosprawnych  z adresami. Musimy to wiedzieć, aby 
zorganizować tym ludziom dojazd do lokalu wyborczego. Do 11 października – ten 
termin – abyśmy i my mogli sprawdzić czy te osoby są rzeczywiście niepełnosprawne 
oraz przeznaczyć odpowiednie środki na ten cel. Bardzo proszę o takie informacje. 
Czym ma dojechać obywatel do lokalu wyborczego? Nie należy to do urzędu, ale jeśli 
zajdzie taka potrzeba to możemy się zgłosić do przewoźników, aby uruchomili 
dodatkowe kursy. Kursy te będą płatne. Płacić będzie wyborca. Jeśli będzie potrzeba 
zorganizowania dodatkowych kursów to proszę także podać do 11 października. 
Podać godzinę i miejsce odjazdu.    
Kazimierz Musiał Sołtys Kaźmierzewa – Na dzień 11 października jest 
wyznaczona zbiórka sprzętu, aby to sprawnie poszło i dało efekty musi być zabrane 
12. Jeśli nie to „złomiarze” rozkradną. Niech terminy będą dotrzymane.  
Mieczysław Łukaszczyk Kierownik Referatu Rolnictwa, Gospodarki 
Nieruchomościami i Ochrony Środowiska – Zbiórka była ogłoszona w prasie. 
Jest to zbiórka dzięki naszej współpracy z firmą odbierającą śmieci. My płacimy tylko 
za benzynę. Wszystko to co „się podłącza do prądu” należy zebrać 11 października, a 
12 będzie jeździła firma i będzie to zabierała. W mieście można składować przy 
„dzwonach” na śmieci lub koło wysypiska śmieci. Firma będzie to zabierała, 12 ale 
nie wiemy jeszcze, o której godzinie. Proszę sołtysów, aby pokazali, w jakich 
miejscach sprzęt ten jest składowany. Jeśli ta akcja się powiedzie będą kolejne. Aleja 
owocowa we Wielu – właśnie dziś odbyło się spotkanie. Będzie wycinka drzew, które 
zagrażają. Ja, leśnik i przedstawiciele Krajeńskiego Parku Krajobrazowego jesteśmy 
za. Aleje owocowe są w Kosowie i Wielu. Aleja we Wielu nie jest wydzierżawiona. 
Chcemy ją zachować i pielęgnować sami. Drogi powiatowe – błąd był już na samym 
początku. Przy chodnikach powinny być kratki ściekowe. Teraz już zaraz przy robieniu 
chodnika będą robione kratki ściekowe. Pisaliśmy wnioski do powiatu z „koncertem 
życzeń”. Droga w Rościmine – są jeszcze gorsze drogi, ale możemy ponownie 
wystąpić do powiatu.  Drogi – dobrze, że mówicie o tym. Ja też widzę te dziury. Jak 
tylko mamy kamień to dajemy go na drogi. Największy problem jest z materiałem. W 
Drążonku nie trafiliśmy z materiałem. Jeśli zostaną nam jakieś pieniądze to 
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przeznaczymy je na kamień na drogi. Jak będzie uchwalany nowy budżet to proszę 
przeznaczyć trochę więcej pieniędzy na drogi. 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Zbiórka sprzętu jest to prezent od 
burmistrza. My nie mamy takiego obowiązku. Firma, która wywozi śmieci powinna 
zabierać wszystko. Jeśli mamy podpisaną umowę firma musi zabierać wszystko. 
Niektóre firmy otrzymały koncesje, ale nie wywiązują się ze wszystkiego. Już od 5 lat 
mówię z zbiórce kamienia, aby był na drogi. Kamień jako podłoże byłby super. 
Niestety mówię o tym z marnym efektem. 
Romuald Rosiński – Kolejna sesja odbędzie się 26 października o godzinie 10.00. 
na tym zamykam obrady XII Sesji rady Miejskiej w Mroczy. 
 
 
Na powyższym Przewodniczący zakończył obrady. 
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